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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Τα συστήματα CAD (Computer-aided design) αποτελούνται από την χρήση 

υπολογιστών στην μοντελοποίηση και σχεδίαση προϊόντων και κυρίως στη δημιουργία των 

μηχανολογικών σχεδίων για την παραγωγή τους. Βασίζονται κυρίως στην τεχνολογία των 

γραφικών, των βάσεων δεδομένων και αποσκοπούν στη δημιουργία ενός ψηφιακού 

μοντέλου του προϊόντος που περιγράφει όλο τον κύκλο ανάπτυξης και εισαγωγής του στην 

αγορά . Καθώς το μηχανολογικό σχέδιο αντιπροσωπεύει τη διεθνή γλώσσα των μηχανικών, 

τα συστήματα CAD έχουν  τεράστια αναγκαιότητα και χρησιμότητα στην μηχανολογική 

κοινότητα.  

Η ανάπτυξη των συστημάτων σχεδιομελέτης και παραγωγής με χρήση Η/Υ, CAD 

ξεκίνησε τη δεκαετία του ’60, κυρίως από τους μεγάλους χρήστες στην 

αυτοκινητοβιομηχανία και την αεροπορική βιομηχανία. Κύριος στόχος αυτών των 

συστημάτων ήταν η μοντελοποίηση επιφανειών ελεύθερης μορφής  και στη συνέχεια η 

κατεργασία τους σε εργαλειομηχανές ψηφιακής καθοδήγησης. Η πιο σημαντική ανάπτυξη 

αυτήν την περίοδο ήταν από τους Pierre Bezier (Renault), Paul de Casteljau (Citroen), Steve 

Anson Coons (MIT, Ford), James Ferguson (Boeing), Carl de Boor (GM), Birkhof (GM), 

Garibedian (GM) και R. Riesenfeld. To 1963, ο Ivan Sutherland στο MIT αναπτύσσει το 

σύστημα SKETCHPAD που αποτελεί και την πρώτη εφαρμογή CAD στο οποίο 

χρησιμοποιείται για πρώτη φορά η γραφική επικοινωνία του χρήστη με το σύστημα. 

Οι πρώτες εφαρμογές ήταν για σχεδίαση στις δύο διαστάσεις και μετά το 1980 

επεκτάθηκε και στην τρισδιάστατη απεικόνιση με την ανάπτυξη της μοντελοποίησης με 

επιφάνειες και στερεά που επέκτειναν πολύ το πεδίο των εφαρμογών. Κυρίως προϊόντα 

ήταν το 1981 το προϊόν Romulus (Shape Data) και UniSolid (Unigraphics), που βασίζονταν 

στο PADL-2 και η έκδοση του συστήματος μοντελοποίησης με επιφάνειες του CATIA 

(DASSAULT Systemes). Η Autodesk δημιουργήθηκε το 1982 από τον John Walker και 

εισήγαγε το σύστημα AutoCAD, που ήταν δισδιάστατο. Η επόμενη σημαντική εξέλιξη ήταν η 

έκδοση του συστήματος ProEngineer το 1988, που εισήγαγε και τη χρήση των 

μορφολογικών χαρακτηριστικών για την μοντελοποίηση (feature-based modeling methods) 

και την παραμετρική σχεδίαση.  
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Σκοπός όλων των παραπάνω εφαρμογών είναι να κατασκευαστεί η τελική 

συναρμολόγηση (προϊόν) η οποία επιτυγχάνεται μέσω τριών σχεδιαστικών μεθόδων: από 

κάτω προς τα πάνω (Bottom–Up), από πάνω προς τα κάτω(Top-Down), καθώς και ο 

συνδυασμός τους (Middle-Out). 

 

Κλασσική Μέθοδος Σχεδίασης (Bottom-Up) 

 

 

Μέθοδος Σχεδίασης Top-Down  
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1.1 BOTTOM-UP ΜΕΘΟΔΟΣ 
 

Η μέθοδος σχεδίασης bottom-up είναι η πιο διαδεδομένη, καθώς είναι η πιο «λογικά 

ορθή». Σύμφωνα με αυτήν την μεθοδολογία, δημιουργούμε πρώτα τα επιμέρους κομμάτια 

του προϊόντος, ανεξάρτητα το ένα από το άλλο και στη συνέχεια τα τοποθετούμε στην 

τελική μας συναρμολόγηση, χρησιμοποιώντας σχέσεις μεταξύ τους. Η συναρμολόγηση 

αρχίζει τοποθετώντας το αρχικό μας κομμάτι στο χώρο και στη συνέχεια τα υπόλοιπα σε 

σχέση με το αρχικό. Το ίδιο αντικείμενο μπορεί να απαντάται σε περισσότερες από μία 

φορές στην τελική συναρμολόγηση. Το αρχείο της τελικής συναρμολόγησης δεν περιέχει 

την περιγραφή των επιμέρους εξαρτημάτων αλλά αντίγραφα αυτών. Επομένως, κάθε φορά 

ανατρέχει στη περιγραφή που υπάρχει στο εκάστοτε αρχείο για το αντικείμενο. Κάθε φορά 

επίσης που αλλάζει το αρχικό αντικείμενο, αλλάζει και όλη η συναρμολόγηση και 

αντίστροφα.  

Η μέθοδος αυτή χρησιμοποιείται όταν έχουμε ήδη έτοιμα τα κομμάτια του προϊόντος, 

όταν θέλουμε οι σχεδιαστές να συγκεντρωθούν σε ένα μόνο κομμάτι της συναρμολόγησης, 

καθώς και όταν θέλουμε ευκολία στον καθορισμό των σχέσεων μεταξύ των κομματιών. 

 

1.2 TOP-DOWN ΜΕΘΟΔΟΣ 
 

Καθώς η μέθοδος Bottom-Up είναι επαρκής για μικρές συναρμολογήσεις, η Top-Down 

μεθοδολογία είναι εφαρμόσιμη και αναγκαία και σε προϊόντα με πολλά κομμάτια. 

Αναφέρεται στην τεχνική της ενσωμάτωσης κρίσιμων πληροφοριών της συναρμολόγησης 

(διαστάσεις, διάφορα χαρακτηριστικά, κτλ) σε υψηλό επίπεδο σχεδίασης και στη συνέχεια 

επικοινωνίας αυτών στα χαμηλότερα επίπεδα της συναρμολόγησης. Όσο προχωράει η 

σχεδίαση, όλο και πιο λεπτομερής πληροφορίες διατίθενται και εμπεριέχονται στην 

συναρμολόγηση. Εισάγοντας όλες τις  πληροφορίες του σχεδίου σε μία κεντρική θέση, 

διευκολύνουμε τις αλλαγές που μπορούμε να εισάγουμε σε αυτό. Καθώς οι πληροφορίες 

εμπεριέχονται σε μία θέση και όλα τα εξαρτήματα «βλέπουν» σε αυτή τη θέση, αν 

αλλαχθούν αυτές οι πληροφορίες το σύστημα ενημερώνει και όλα τα υπόλοιπα 

εξαρτήματα. 

Αποτελεί ένα αποτελεσματικό εργαλείο και μια καλά οργανωμένη μεθοδολογία για τη 

διαχείριση της σχεδίασης προϊόντων. Επιτρέπει στον μηχανικό την κατανομή της σχεδίασης 

σε ομάδες εργασίας καθώς και αλλαγές σε λεπτομέρειες του προϊόντος σε υψηλό επίπεδο 

σχεδίασης. Επιτρέπει επίσης το ξεκίνημα λεπτομερούς σχεδίασης των κομματιών της 

συναρμολόγησης ενώ αυτή τελειοποιείται, καθιστώντας έτσι εφικτή την επικύρωση 

διάφορων εκδοχών της πολύ πριν την εφαρμογή τους. Η κυριότερη όμως χρησιμότητα της 

μεθόδου Top-Down είναι η ευελιξία με την οποία μπορεί να διαχειριστεί τις διάφορες 

προσθήκες ή αλλαγές στην συναρμολόγηση σε πολύ σύντομο χρονικό διάστημα.  
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Το παρακάτω παράδειγμα δίνει ένα ρεαλιστικό πρόβλημα στο οποίο η χρήση της 

μεθόδου είναι απαραίτητη: «Το υπό κατασκευή προϊόν που έχει σχεδιαστεί για παραγωγή 

από το τμήμα σχεδιασμού και έχει εγκριθεί από το τμήμα πώλησης, προωθείται για 

παραγωγή, όπου και στήνεται η γραμμή παραγωγής. Υπάρχει όμως ένα πρόβλημα: Το 

ρομπότ συγκόλλησης των κομματιών δεν έχει αρκετό χώρο να ελιχθεί μέσα στην 

συναρμολόγηση, οπότε χρειάζεται επανασχεδιασμός των κομματιών ώστε να χωρέσει ο 

βραχίονας του ρομπότ! Πίσω στο σχεδιαστήριο, ξανά έλεγχο από τον μηχανικό και πάλι 

στην παραγωγή! Αποτέλεσμα: μεγάλο χάσιμο πολύτιμου χρόνου.» 

 Το παραπάνω παράδειγμα μας δείχνει πόσο εύκολα μπορεί να επανεξετασθεί η 

σχεδίαση ενός προϊόντος. Με την χρήση της κλασσικής μεθόδου Bottom-Up θα 

χρειαζόμασταν τόσο χρόνο για τη διόρθωση όσο και για την αρχική σχεδίασή του. Η Top-

Down μέθοδος δίνει τη λύση συρρικνώνοντας το χρόνο αυτό σε μόλις λίγα λεπτά, καθώς δε 

χρειάζεται να επανεξεταστούν όλα τα κομμάτια του προϊόντος αλλά μόνο η τελική του 

συναρμολόγηση. 

Τα πλεονεκτήματα από τη χρήση της μεθόδου είναι εμφανή και συνοψίζονται στα 

εξής: 

1. Ορίζοντας τη δομή του προϊόντος πριν από την γεωμετρία του επιτυγχάνουμε 

καλύτερη οργάνωση της συναρμολόγησης σε επιμέρους εργασίες που στην 

συνέχεια μπορούν να ανατεθούν σε διάφορες ομάδες σχεδιαστών. 

2. Μπορεί να βοηθήσει την σύλληψη του σκοπού του προϊόντος σ’ ένα πρώιμο 

στάδιο της ανάπτυξης, χωρίς να υπάρχουν παγιωμένα σχέδια εξαρτημάτων, 

δεδομένου ότι η δημιουργία της συναρμολόγησης δεν απαιτεί τελικά σχέδια. 

3. Επιτρέπει στους σχεδιαστές να δοκιμάσουν εναλλακτικά σενάρια του 

προϊόντος. 

4. Η συσχέτιση εξαρτημάτων με την κύρια συναρμολόγηση στην αρχή του 

σχεδίου, αποτρέπει τη σύγχυση των λεπτομερειών αργότερα. 

5. Οι ομάδες σχεδίασης μπορούν να επικεντρωθούν περισσότερο σε 

συγκεκριμένες στόχους αντί να ασχολούνται με την τοποθέτηση των επιμέρους 

εξαρτημάτων στην συναρμολόγηση. 
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2. ΕΚΤΕΛΕΣΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑΣ TOP-DOWN 

DESIGN (ΘΕΩΡΗΤΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ) 

Για την σωστή εκτέλεση της διαδικασίας Top-Down Design πρέπει αρχικά να γίνουν 

κάποιες εργασίες για την σωστή ροή των πληροφοριών από τα υψηλά επίπεδα σχεδίασης 

στα χαμηλότερα.  

Αρχικά ορίζεται ο στόχος του σχεδιασμού καθώς και η προκαταρκτική δομή του 

προϊόντος, η οποία αποτελείται από μια λίστα εξαρτημάτων και από την ιεραρχία αυτών 

στο σχέδιο της συναρμολόγησης. Πολλά από τα υποσυστήματα που απαιτούνται για τον 

σχεδιασμό, θα καθοριστούν μετά την πραγματοποίηση αυτού του σταδίου. Η δομή του 

προϊόντος βασίζεται στη δημιουργία υποσυστημάτων συναρμολόγησης και εξαρτημάτων, 

χωρίς την ανάγκη αρχικά της δημιουργίας γεωμετρίας σε αυτά. 

Στη συνέχεια δημιουργούμε ένα σχεδιάγραμμα (layout) του μοντέλου μας με τις 

παραμέτρους που εμπεριέχει αυτό (διαστάσεις, γεωμετρικά και λειτουργικά 

χαρακτηριστικά κτλ.), το οποίο θα επικοινωνεί με την συναρμολόγηση. Ένα σχεδιάγραμμα 

είναι ένα δισδιάστατο μη παραμετρικό σχέδιο, στο οποίο οι πληροφορίες που περιέχονται 

μπορούν να συσχετιστούν με διαστάσεις της συναρμολόγησης. Αλλάζοντας έτσι την τιμή 

των παραμέτρων του σχεδιαγράμματος, προκύπτει αλλαγή ολόκληρου του τελικού σχεδίου. 

Έτσι πετυχαίνουμε να έχουμε συγκεντρωμένες όλες τις κρίσιμες πληροφορίες σ’ ένα αρχείο 

ελαχιστοποιώντας έτσι το χρόνο που χρειάζεται για περαιτέρω αλλαγές. 

 

Εικόνα 1: Παράδειγμα σχεδιαγράμματος στο ProEngineer (Layout) 
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Επόμενη είναι η δημιουργία μιας γενικής εικόνας του προϊόντος μας. Θα είναι μια 

γεωμετρική δομή με τα γενικά χαρακτηριστικά της συναρμολόγησής μας που θα 

αποτελέσει βάση για την κατασκευή των εξαρτημάτων. 

Ένας γενικός – και απαραίτητος –  κανόνας είναι η χρήση των Μοντέλων Σκελετών 

(Skeleton Models) στην συναρμολόγησή μας. Ως σκελετός νοείται ένα κομμάτι  της 

συναρμολόγησης που καθορίζει τη δομή της, τον χώρο που καταλαμβάνει αυτή, καθώς και 

άλλες κατασκευαστικές ιδιότητες που μπορούν να χρησιμοποιηθούν για να καθορίσουν τη 

γεωμετρία των εξαρτημάτων. Ο σκελετός  της συναρμολόγησης είναι ακριβώς αυτό που 

υπονοεί  το όνομά του: η σπονδυλική στήλη της συναρμολόγησης, πάνω και σύμφωνα με 

την οποία σχεδιάζονται τα εξαρτήματα. 

           

Εικόνα 3: Ένας σκελετός!!!          Εικόνα 4: Σκελετός στη σχεδίαση προϊόντων 

Μια συναρμολόγηση μπορεί να περιέχει μόνο ένα σκελετό, το οποίο είναι πάντα το 

πρώτο της συστατικό. Τα υπόλοιπα συστατικά μπορούν να συναρμολογηθούν απευθείας σε 

αυτό και όχι στα γειτονικά εξαρτήματα, κάτι που μειώνει τον αριθμό των εξαρτήσεων 

τύπου Γονέα-Παιδιού στην συναρμολόγηση. Επιπλέον, υπάρχει η δυνατότητα δημιουργίας 

συσχετίσεων μεταξύ μοντέλου σκελετού και εξαρτημάτων, επιτυγχάνοντας έτσι την 

μετακίνηση-αλλαγή διαστάσεων των συστατικών με την τροποποίηση του σκελετού. Τέλος, 

αν όλα τα συστατικά συναρμολογηθούν αποκλειστικά στο μοντέλο σκελετού, τότε 

οποιαδήποτε αλλαγή ή και αφαίρεσή τους δεν επηρεάζει τα υπόλοιπα. 



ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟ ΚΡΗΤΗΣ | Τμήμα Μηχανικών Παραγωγής & Διοίκησης | TOP DOWN DESIGN 
 

8 

 

Εικόνα 1: Σχεδίαση συναρμολόγησης υψηλού επιπέδου 

 

Εικόνα 2: Regeneration Time 

 

Χρησιμοποιώντας σκελετούς στη σχεδίαση μας επιτυγχάνουμε μια κεντρική δομή που 

περιέχει κρίσιμες για την συναρμολόγησή μας πληροφορίες, απλουστεύουμε την 

δημιουργία και οπτικοποίηση του τελικού προϊόντος και τέλος, επιτρέπει την 

συναρμολόγηση των εξαρτημάτων με οποιαδήποτε σειρά. 

 Στη συνέχεια αρχίζουμε τη σχεδίαση των επιμέρους εξαρτημάτων του προϊόντος 

μας σύμφωνα με τον σκελετό που αντιστοιχεί στο καθένα. Η τελική συναρμολόγηση 

ανανεώνεται με την ολοκλήρωση του κάθε κομματιού. 

Συνοπτικά τα βήματα για εφαρμογή της Top-Down Design είναι τα εξής: 

1. Καθορισμός των κύριων πληροφοριών του προϊόντος σε ένα σχεδιάγραμμα 

(layout). 

2. Δημιουργία μιας αρχικής δομής της συναρμολόγησης. 

3. Δημιουργία σκελετών για τον καθορισμό των λεπτομερειών σε τρισδιάστατη 

μορφή. 

4. Χρήση και επικοινωνία Γεωμετρικών Χαρακτηριστικών που έχουν εξαχθεί από 

τους σκελετούς για τη σχεδίαση των εξαρτημάτων. 

5. Δημιουργία της γεωμετρίας του μοντέλου με την χρήση των κεντρικών 

πληροφοριών της συναρμολόγησης. 

6. Ολοκλήρωση της συναρμολόγησης με σχεδίαση των στερεών μοντέλων που την 

αποτελούν. 
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3. ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΗΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑΣ TOP-
DOWN DESIGN (ΜΟΝΤΕΛΟΠΟΙΗΣΗ ΣΕ 

PRO/E 2) 

 Εφαρμόσαμε την μεθοδολογία Top-Down Design σε 

ένα μοντέλο παραγωγής, με τη χρήση του σχεδιαστικού 

προγράμματος για μηχανικούς, Pro Engineer Wildfire 2.0 

της εταιρείας PTC. 

3.1 ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ PRO ENGINEER WILDFIRE 2.0 
 

Το πρόγραμμα Pro Engineer (Pro/E εν συντομία) είναι ένα εμπορικό CAD/CAM πακέτο 

εφαρμογών που χρησιμοποιείται ευρέως στη βιομηχανία για CAD/CAM εφαρμογές. Είναι 

ένα από τα συστήματα νέας γενιάς που όχι μόνο προσφέρουν πλήρη τρισδιάστατη στερεή 

μοντελοποίηση αλλά και παραμετρική λειτουργικότητα. Η μέθοδος σχεδίασης ενός 

μοντέλου του προϊόντος πλησιάζει πολύ στη μέθοδο που ακολουθείται για την παραγωγή 

του. Για παράδειγμα η κατασκευή ενός κομματιού θα άρχιζε με την επιλογή του 

περιβάλλοντος κατασκευής, την διαλογή ενός μέρους του υλικού που είναι διαθέσιμο με 

ταυτόχρονη επιλογή μιας διαδικασίας παραγωγής, π.χ. επεξεργασία με τόρνο, διάτρηση, 

συγκόλληση. Το Pro/E έχει τα άμεσα ανάλογα για τις περισσότερες από αυτές τις 

διαδικασίες ως διάφορους τύπους χαρακτηριστικών (FEATURES) που μπορούν να 

συνδυαστούν για να παράγουν την πλήρη αναπαράσταση ενός κομματιού (PART). 

Για παράδειγμα η κατασκευή ενός κομματιού θα άρχιζε με την επιλογή του περιβάλλοντος 

κατασκευής, την διαλογή ενός μέρους του υλικού που είναι διαθέσιμο με ταυτόχρονη 

επιλογή μιας διαδικασίας παραγωγής, π.χ. επεξεργασία με τόρνο, διάτρηση, συγκόλληση. 

Το Pro/E έχει τα άμεσα ανάλογα για τις περισσότερες από αυτές τις διαδικασίες ως 

διάφορους τύπους χαρακτηριστικών (FEATURES) που μπορούν να συνδυαστούν για να 

παράγουν την πλήρη αναπαράσταση ενός κομματιού (PART). 

Τα χαρακτηριστικά (FEATURES) εμπίπτουν σε τρεις κύριες κατηγορίες, Κατασκευαστικά, 

Σχεδιαστικά και Επιλογής/Τοποθέτησης. 
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3.2   ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ (FEATURES)  
 

Κατασκευαστικά Χαρακτηριστικά 

Αυτά τα χαρακτηριστικά χρησιμοποιούνται καθαρά ως βοήθεια στην κατασκευή του 

εξαρτήματος. Τα κυριότερα είναι τα εξής: 

• Csys Coordinate systems (συστήματα συντεταγμένων):  

Βοηθούν στον προσανατολισμό των πρόσθετων χαρακτηριστικών και στην 

συναρμολόγηση του εξαρτήματος με τις επόμενες συναρμολογήσεις. Το 

χαρακτηριστικό CSYS είναι κανονικά το πρώτο χαρακτηριστικό σε ένα εξάρτημα και 

χρησιμοποιείται ως βάση για την τοποθέτηση όλων των υπολοίπων 

χαρακτηριστικών που ακολουθούν. 

• Datums:  

Είναι μια επέκταση της ιδέας των γραμμών σχεδίασης όπως αυτές 

χρησιμοποιούνται στο παραδοσιακό σχέδιο. Ο πιο συνηθισμένος τύπος είναι τα 

Επίπεδα Αναφοράς (Datum Planes) που επιτρέπουν τον ορισμό ενός δισδιάστατου 

επιπέδου στον χώρο. 

Σχεδιαστικά χαρακτηριστικά 

Αυτά τα χαρακτηριστικά ονομάζονται έτσι επειδή όλα περιλαμβάνουν τη χρήση του 

SKETCHER σχεδιαστήριο του ProE. Το πιο κύριο χαρακτηριστικό που χρησιμοποιεί αυτήν 

την λειτουργία είναι το Protrusion. Χρησιμοποιώντας αυτή την λειτουργία μπορούμε να 

προσθέσουμε ή να αφαιρέσουμε υλικό από ένα εξάρτημα σχεδιάζοντας μια διατομή και 

προεκτείνοντάς την έπειτα.  

Χαρακτηριστικά Επιλογής & Τοποθέτησης 

Τα χαρακτηριστικά Επιλογής & Τοποθέτησης αναφέρονται σε απλές ή τυποποιημένες 

διαδικασίες, π.χ. ΔΙΑΤΡΗΣΗ (HOLES), ΣΤΡΟΓΓΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΑΚΜΩΝ (ROUND) και ΤΟΜΗ 

ΑΚΜΩΝ (CHAMFER). Ο τρόπος για να παραχθεί το επιθυμητό αποτέλεσμα έχει 

προγραμματιστεί εκ των πρότερων στο ProE, απαιτώντας κατά συνέπεια από τον χρήστη να 

του υποδείξει μόνο τη θέση που θέλει να εφαρμοστεί επάνω στο εξάρτημα. 
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3.3   ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΩΝ 
 

Η παραμετρική φύση του ProE συνεπάγεται ότι η τροποποίηση των χαρακτηριστικών είναι 

σχετικά εύκολη. Μεμονωμένα χαρακτηριστικά μπορούν να επιλεγούν και οι σχετικές 

παράμετροι/ διαστάσεις να αλλαχτούν. Εντούτοις, πρέπει να σημειωθεί ότι το ProE παράγει 

ένα πρότυπο βασισμένο στα προηγούμενα χαρακτηριστικά, π.χ. Chamfer σε μια άκρη που 

παράγεται από μια περικοπή ή μια προεξοχή. Αυτές οι εξαρτήσεις Γονέα-Παιδιού (PARENT-

CHILD) σημαίνουν ότι όταν ένα χαρακτηριστικό των γονέων τροποποιείται, τα παιδιά του 

αναθεωρούνται αυτόματα ανάλογα με τις αλλαγές. 

 

 

Εικόνα 3: Το περιβάλλον εργασίας του Pro/E Wildfire 2.0 
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3.4.1 ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΟΥ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟΥ ΜΟΝΤΕΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 
 

Η μοντελοποίηση που πραγματευόμαστε αφορά έναν πύργο ηλεκτρονικού υπολογιστή 

(κουτί υπολογιστή) και πραγματοποιήθηκε εφαρμόζοντας τη διαδικασία Top-Down Design. 

 

 

Εικόνα 4: Τελική συναρμολόγηση (Μοντέλο προϊόντος) 
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Εικόνα 5: Τελική συναρμολόγηση (Μοντέλο προϊόντος-πίσω όψη) 
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Εικόνα 6: Τελική συναρμολόγηση (Μοντέλο προϊόντος-άποψη εσωτερικού) 

 

3.4.2 ΙΔΙΟΤΗΤΕΣ ΚΑΙ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

Το προϊόν μας αποτελεί τον χώρο τοποθέτησης όλων των συστατικών του υπολογιστή  

(hardware) όπως μητρική κάρτα, επεξεργαστή, τροφοδοτικό, σκληρό δίσκο, DVD drives, 

διάφορες κάρτες PCI, AGP κτλ., θύρες USB και συστήματα ψύξης. Ανάλογα με τις 

απαιτήσεις του κάθε συστήματος ένα κουτί υπολογιστή πρέπει να είναι έτοιμο να 

υποδεχτεί το αντίστοιχο πακέτο hardware καθώς και να παρέχει ικανούς χώρους για 

περαιτέρω αναβάθμισή του συστήματος (προσθήκη περισσοτέρων σκληρών δίσκων ή DVD 

drives, νεότερης μητρικής, μεγαλύτερου τροφοδοτικού κτλ.) Ανάλογα με το είδος της 

μητρικής που φιλοξενούν, τα κουτιά είναι κατηγοριοποιημένα σε τρεις κατηγορίες: Full 

Tower, Midi Tower και Mini Tower, καθένα από τα οποία χρειάζεται να πληρεί ένα σύνολο 

χαρακτηριστικών.  
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Τέτοια κατασκευαστικά χαρακτηριστικά που λαμβάνονται υπόψη στην μοντελοποίησή 

μας αποτελούν ο αριθμός των σκληρών δίσκων, ο αριθμός των DVD drives που μπορούν να 

τοποθετηθούν στην πρόσοψη του υπολογιστή, ο αριθμός των PCI θυρών στην πίσω πλευρά 

και τέλος ο αριθμός καθώς και το μέγεθος από τα ανεμιστηράκια που διαθέτει σε διάφορα 

στρατηγικά, για την ψύξη του συστήματος, σημεία. Ανάλογα με το είδος του κάθε κουτιού 

έχουμε τα εξής χαρακτηριστικά: 

• Full Tower: 

 Διαστάσεις κουτιού (ύψος x πλάτος x μήκος): 540mm x 220mm x 580mm 

 Αριθμός DVD drives: 5 

 Διάμετρος πίσω ανεμιστήρα: 80 mm 

 Αριθμός πίσω ανεμιστήρων: 3 

 Διάμετρος πλάγιου ανεμιστήρα: 140 mm 

 Διάμετρος πάνω ανεμιστήρα: 90 mm 

 Μέγεθος πλάγιας παθητικής ψύξης (γρίλιες): πλήθος 30 

 Αριθμός PCI Slots: 7 

 

• Midi Tower: 

 Διαστάσεις κουτιού (ύψος x πλάτος x μήκος): 480mm x 200mm x 440mm 

 Αριθμός DVD drives: 4 

 Διάμετρος πίσω ανεμιστήρα: 80 mm 

 Αριθμός πίσω ανεμιστήρων: 2 

 Διάμετρος πλάγιου ανεμιστήρα: 120 mm 

 Διάμετρος πάνω ανεμιστήρα: 80 mm 

 Μέγεθος πλάγιας παθητικής ψύξης (γρίλιες): πλήθος 20 

 Αριθμός PCI Slots: 5 

 

• Mini Tower: 

 Διαστάσεις κουτιού (ύψος x πλάτος x μήκος): 400mm x 180mm x 440mm 

 Αριθμός DVD drives: 2 

 Διάμετρος πίσω ανεμιστήρα: 80 mm 

 Αριθμός πίσω ανεμιστήρων: 1 

 Διάμετρος πλάγιου ανεμιστήρα: 90 mm 

 Διάμετρος πάνω ανεμιστήρα: 80 mm 

 Μέγεθος πλάγιας παθητικής ψύξης (γρίλιες): πλήθος 10 

 Αριθμός PCI Slots: 4 
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3.4.3 ΧΡΗΣΙΜΟΤΗΤΑ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΤΗΣ TOP-DOWN DESIGN 

Η ύπαρξη τόσων επιλογών για του διάφορους τύπους κουτιών μας φέρνει 

αντιμέτωπους με ένα μεγάλο σχεδιαστικό πρόβλημα, χρησιμοποιώντας την συμβατική 

μέθοδο σχεδίασης (Bottom-Up): θα χρειαστεί να σχεδιαστούν τρία διαφορετικά μοντέλα 

για τον κάθε τύπο, καθένα από τα οποία θα πρέπει να έχει διαφοροποιηθεί με βάση το 

προηγούμενό του. Αποτέλεσμα, σχεδόν διπλάσιος χρόνος για το κάθε μοντέλο καθώς 

πρέπει - επιπλέον των χαρακτηριστικών του κάθε είδους κουτιού - να ληφθούν υπόψη και 

χωροταξικοί περιορισμοί, όπως διαστάσεις και συντεταγμένες τοποθέτησης των hardware, 

γεγονός που οδηγεί σε συνεχείς και χρονοβόρες αλλαγές στο κάθε ένα εξάρτημα ξεχωριστά 

και στην συνέχεια σε επιπλέον αλλαγές και ελέγχους στην τελική συναρμολόγηση! 

Με τη χρήση της μεθοδολογίας Top-Down Design η όλη διαδικασία απλουστεύεται 

πάρα πολύ και ο χρόνος δημιουργίας μοντέλων με νέα χαρακτηριστικά ελαχιστοποιείται σε 

μερικά δευτερόλεπτα, αποφεύγοντας παράλληλα και σχεδιαστικές ανωμαλίες με την 

εισαγωγή παραμέτρων στο υψηλότερο επίπεδο της σχεδίασής! 

 

 

Εικόνα 7: Πίσω πλαίσιο (Mini Tower) 
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Εικόνα 8: Πίσω πλαίσιο (Midi Tower) 

 

 

Εικόνα 9: Πίσω πλαίσιο (Full Tower) 
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3.4.4 ΜΟΝΤΕΛΟΠΟΙΗΣΗ 
 

Για την μοντελοποίηση του προϊόντος ακολουθήσαμε τα βήματα της διαδικασίας Top-

Down Design που περιγράφηκαν στο κεφάλαιο 2. Έτσι αρχικά δημιουργήσαμε ένα 

σχεδιάγραμμα της τελικής μας συναρμολόγησης, που αναφέρεται στο Pro/E ως layout, το 

οποίο περιέχει ένα σχέδιο του προϊόντος μαζί με τις διαστάσεις και τα χαρακτηριστικά που 

επιθυμούμε σημειωμένα επάνω στο σχέδιο. Περιέχει επίσης και έναν πίνακα με όλες τις 

παραμέτρους που ορίσαμε για να είναι διαθέσιμες αργότερα σε όλα τα εξαρτήματα της 

συναρμολόγησης ορίζοντας έτσι τις μεταξύ τους σχέσεις. 

 

Εικόνα 10: Σχεδιάγραμμα (Layout) 

 

Για να ορίσουμε τις παραμέτρους ανοίγουμε το παράθυρο ορισμού των παραμέτρων 

μέσω της επιλογής: Tools -> Parameters. Με την ολοκλήρωση του πίνακα αυτού 

ολοκληρώσαμε την παραμετροποίηση της τελικής συναρμολόγησης. Τα επιμέρους 

εξαρτήματα που θα σχεδιάσουμε παίρνουν αυτόματα τις ίδιες παραμέτρους απλά 

ορίζοντας  το layout κατά τη δημιουργία τους.  
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Καθώς το προϊόν μας θα πρέπει να πληρεί κάποιες προδιαγραφές, σύμφωνες με τα 

τυποποιημένα γεωμετρικά χαρακτηριστικά των διαθέσιμων hardware που υπάρχουν στην 

αγορά, κάποιες παράμετροι - όπως οι διαστάσεις των DVD drives - παραμένουν σταθεροί 

ανεξάρτητα από το είδος του κουτιού, οι οποίες και κλειδώθηκαν για να αποφευχθεί 

πιθανή αλλαγή τους από λάθος.  

 

Εικόνα 11: Σχεδιάγραμμα (Layout)και πίνακας ορισμού παραμέτρων 

 

Επόμενο βήμα είναι η συσχέτιση των παραμέτρων που έχουμε ορίσει για τη 

διευκόλυνση της σχεδίασης αλλά και για την ικανοποίηση λειτουργικών και χωροταξικών 

χαρακτηριστικών του μοντέλου. Μέσω της επιλογής Tools -> Relations μπορούμε να 

προγραμματίσουμε και να αυτοματοποιήσουμε σε μεγάλο βαθμό τη σχεδίαση του 

μοντέλου μας. Ακολουθεί ο πίνακας με τις σχέσεις των παραμέτρων: 
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Εικόνα 12: Πίνακας ορισμού συσχέτισης παραμέτρων 
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3.4.5 ΑΡΧΙΚΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ ΣΥΝΑΡΜΟΛΟΓΗΣΗΣ 

 

Η εφαρμογή της μεθόδου Top-Down Design απαιτεί τον ορισμό ενός σκελετού 

(SKELETON) της τελικής μας συναρμολόγησης, ο οποίος θα αποτελέσει την βάση για όλα τα 

περαιτέρω χαρακτηριστικά των εξαρτημάτων. Αρχικά δημιουργούμε το αρχείο της τελικής 

συναρμολόγησης PC_TOWER.ASM. Στην συνέχεια θα κατασκευάσουμε τον σκελετό 

πατώντας το κουμπί δημιουργίας υποσυναρμολόγησης στο μενού . 

 

Εικόνα 13: Κουμπί δημιουργίας Subassembly 

Από το αναδυόμενο μενού επιλέγουμε Skeleton Model, του δίνουμε την ονομασία 

PC_TOWER_SKEL και πατάμε ΟΚ.  

 

Εικόνα 14: Component Create μενού 

Στο μενού που ακολουθεί επιλέγουμε Create features και πατάμε ΟΚ. Έτσι είμαστε έτοιμοι 

να σχεδιάσουμε τον σκελετό μας. 

 

Εικόνα 15: Create Options μενού 
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Ο σκελετός σχεδιάστηκε με τις εντολές Extrude και Shell επιτυγχάνοντας έτσι τη γενική 

εικόνα του τελικού προϊόντος μας.  

 

 

 

Εικόνα 16: Σκελετός αναφοράς της τελικής συναρμολόγησης (μπροστά όψη) 
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Εικόνα 17: Σκελετός αναφοράς της τελικής συναρμολόγησης (πίσω όψη) 

Μετά την σχεδίαση του ολικού σκελετού ακολουθεί ο ορισμός των παραμέτρων για την 

επικοινωνία των εξαρτημάτων με το σχεδιάγραμμα. Εκτελώντας την εντολή: FILE -> 

DECLARE -> Declare Lay -> PC_CASE εισάγουμε όλες τις μεταβλητές του σχεδιαγράμματος 

που είχαμε δημιουργήσει στον παρών κομμάτι. Αυτή η διαδικασία θα είναι 

επαναλαμβάνεται απαραίτητα και για κάθε νέο σκελετό που δημιουργούμε. Στη συνέχεια 

ορίζουμε τις σχέσεις των παραμέτρων για τα γεωμετρικά χαρακτηριστικά και τους 

κατασκευαστικούς περιορισμούς του προϊόντος. Καθώς η παραμετροποίηση του μοντέλου 

χρειάζεται μεταβλητές έπρεπε να απεικονίσουμε τις διαστάσεις σύμφωνα με την ονομασία 

τους και όχι την τιμή τους, χρησιμοποιώντας την εντολή Info-> Switch Dimensions .  
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Ο ακόλουθος πίνακας δείχνει την προαναφερθείσα παραμετροποίηση: 

 

Εικόνα 18: Πίνακας ορισμού συσχέτισης παραμέτρων σκελετού 
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Στη συνέχεια, ακολουθεί η επιλογή των επιφανειών αναφοράς που θα χρειαστούμε για 

να κατασκευάσουμε τους σκελετούς  για το κάθε εξάρτημα που θα απαρτίσει το τελικό μας 

προϊόν, η οποία γίνεται μέσω της επιλογής INSERT -> SHARED DATA -> PUBLISH GEOMETRY.  

 

 

 

Εικόνα 19: Το μενού της εντολής Publish Geometry 

 

 

 

 

Για τις ανάγκες σχεδίασης του πύργου χρειαστήκαμε 6 επιφάνειες αναφοράς ως εξής: 

• REAR_PANEL 

• FRONT_PANEL 

• SIDE_PANEL_WITH_FAN 

• TOP_PANEL 

• BASE_STRUCTURE 

• SIDE_PANEL 
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Εικόνα 20: Επιφάνειες αναφοράς μέσω Publish Geometry 
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Έχοντας ολοκληρώσει τις παραπάνω ενέργειες δημιουργούμε τις υποσυναρμολογήσεις του 

προϊόντος μας ως εξής: 

 

 

 

• Δημιουργία Subassembly επιλέγοντας 

Create Features 

 

 

 

• Δημιουργία Skeleton Model: 

Επιλέγουμε δημιουργία νέου 

κομματιού (Component Create) 

και επιλέγουμε Skeleton Model 

και Create Features. Κατόπιν 

από το μενού Insert επιλέγουμε 

Shared Data και μετά Copy 

Geometry. Στο παράθυρο που 

εμφανίζεται επιλέγουμε Publish 

Geom και Add. Έπειτα 

επιλέγουμε την αντίστοιχη με το 

κομμάτι επιφάνεια αναφοράς 

που είχαμε δημιουργήσει στην 

αρχή. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 21: Εισαγωγή Publish Geometry σε  

Skeleton Models 
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• Δημιουργία του κομματιού όσο έχουμε ενεργή την αντίστοιχη υποσυναρμολόγηση. 

Στο στάδιο αυτό τα κομμάτια θα είναι άδεια αρχεία με ορισμένες μόνο τις Datum 

Planes και τις παραμέτρους από το σχεδιάγραμμα με την εντολή Declare. 

3.4.6 ΣΧΕΔΙΑΣΗ ΥΠΟΣΥΝΑΡΜΟΛΟΓΗΣΕΩΝ ΚΑΙ ΕΞΑΡΤΗΜΑΤΩΝ ΤΗΣ ΣΥΝΑΡΜΟΛΟΓΗΣΗΣ 

 

Η σχεδίαση των κομματιών θα γίνει με βάση τα μοντέλα των σκελετών που έχουμε 

ορίσει. Έτσι ως αναφορά σχεδίασης τις ακμές και τις καμπύλες αλλά και το πάχος των 

σκελετών αρχίζουμε και δημιουργούμε τα εξαρτήματά μας δίνοντάς τους τον τελικό τους 

όγκο και σχήμα.  

Η τελική συναρμολόγησή μας αποτελείται από 6 υποσυναρμολογήσεις ως εξής: 

• REAR_PANEL.ASM 

• FRONT_PANEL. ASM 

• SIDE_PANEL_WITH_FAN. ASM 

• TOP_PANEL. ASM 

• BASE_STRUCTURE. ASM 

• SIDE_PANEL. ASM 

 

I. REAR_PANEL.ASM (ΟΠΙΣΘΕΝ ΠΛΕΥΡΑ ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΗ) 
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Εικόνα 22: Διάφορες όψεις του REAR_PANEL. ASM 

Η υποσυναρμολόγηση REAR_PANEL.ASM αποτελείται από δύο εξαρτήματα: 

• REAR_PANEL.PRT 

• FAN_BACK.ASM 

i. REAR_PANEL.PRT 

 

 



ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟ ΚΡΗΤΗΣ | Τμήμα Μηχανικών Παραγωγής & Διοίκησης | TOP DOWN DESIGN 
 

30 

 

Εικόνα 23: Διάφορες όψεις του REAR_PANEL. PRT 

Το εξάρτημα Rear Panel αποτελεί την όπισθεν όψη του υπολογιστή, όπου και θα 

φιλοξενηθούν διάφορα απαραίτητα για τη λειτουργία του συστήματος συστατικά (π.χ. 

ανεμιστηράκια για την ψύξη, θύρες PCI για σύνδεση επιπλέον συσκευών, θύρα 

τροφοδοτικού κτλ.). Καθώς αυτά τα χαρακτηριστικά θα αλλάζουν ανάλογα με την επιλογή 

του κουτιού σε αριθμό μέσω του RELATIONS συσχετίσαμε τις εξής μεταβλητές με τις 

επιθυμητές του σχεδιαγράμματος για να μπορούν να ελεγχθούν εύκολα: 
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Όπου p38 αντιπροσωπεύει τον αριθμό  των ανεμιστήρων που θα μπορούν να 

τοποθετηθούν και p10 τον αριθμό των ελεύθερων PCI Slots. Για τη σχεδίασή του αρχικά 

κατασκευάσαμε την κυρίως μορφή του με Extrude ενός 2-D σχεδίου που δημιουργήσαμε 

στο Sketcher. Κατόπιν  με Extrude, Variable Section Sweep και Pattern του Variable Section 

Sweep δημιουργήσαμε τις θύρες εξαερισμού για τα ανεμιστηράκια. Τέλος ένα Pattern όλων 

των προηγουμένων δίνει επιλογές για έλεγχο του αριθμού τους. Στο τέλος με αντίστοιχο 

τρόπο σχεδιάσαμε και τις PCI Slots. 

 

Εικόνα 24: Η οθόνη του Sketcher και το σχέδιο για την δημιουργία του REAR_PANEL. 

 

 

Εικόνα 25: Αρχική μορφή REAR_PANEL. 
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Εικόνα 26: Δημιουργία των θέσεων εξαερισμού του  REAR_PANEL. 

 

Εικόνα 27: Τελική μορφή του REAR_PANEL. 
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ii. FAN_BACK.ASM 

 

 

 

 

Εικόνα 28: Διάφορες όψεις του FAN_BACK.ASM. 

 

Η υποσυναρμολόγηση FAN_BACK_ASM αποτελεί το σύστημα ψύξης του υπολογιστή μας. 

Αποτελούμενη από δύο εξαρτήματα, εκ των οποίων το ένα κινούμενο, η συναρμολόγησή 
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τους έπρεπε να γίνει με Connect -> Pin αντί για την στατική κλασσική συναρμολόγηση. Στη 

συνέχεια δώσαμε κίνηση στο ανεμιστηράκι ως εξής: 

• Επιλέξαμε το μενού Applications -> Mechanism 

• Επιλέγουμε την εισαγωγή κινητήρα στην πτερωτή του ανεμιστήρα πατώντας το 

κουμπί:  

• Στο μενού που εμφανίζεται επιλέγουμε New και στο επόμενο παράθυρο 

επιλέγουμε τον άξονα καθώς και την ταχύτητα περιστροφής. 

 

Εικόνα 29: Μενού επιλογής κίνησης  

Το subassembly FAN_BACK_ASM αποτελείται από τα εξής κομμάτια: 

• FAN_BASE_BACK.PRT 

• FAN_BLADE_BACK.PRT 
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a. FAN_BASE_BACK.PRT 

 

Αποτελεί τη βάση για το ανεμιστηράκι. Ανάλογα με το είδος του κουτιού του υπολογιστή 

αυξομειώνονται και οι διαστάσεις του χρησιμοποιώντας τις κατάλληλες σχέσεις  ανάμεσα 

στα χαρακτηριστικά της σχεδίασής του και στο αρχικό σχεδιάγραμμα. 

b. FAN_BLADE_BACK.PRT 
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Για τον σχεδιασμό της πτερωτής του ανεμιστήρα χρειάστηκαν οι εντολές Extrude και 

Variable Section Sweep για τη δημιουργία των πτερυγίων. 

 

II. FRONT_PANEL.ASM (ΠΡΟΣΟΨΗ ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΗ) 

 

 

 

 Εικόνα 30: Διάφορες όψεις του FRONT_PANEL.ASM 
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Το εξάρτημα Front Panel αποτελεί την πρόσοψη του υπολογιστή και έτσι έπρεπε να 

σχεδιαστεί όχι μόνο ως γνώμονα την πρακτικότητα αλλά και την καλαισθησία. 

Χρησιμοποιώντας Extrude αλλά και Round σχεδιάζουμε τις θέσεις για τα κουμπιά αλλά και 

τον μπροστινό εξαερισμό που θα ψύχει τους σκληρούς δίσκους καθώς και τις θήκες για τα 

διάφορα εξωτερικά drives. Τέλος  με Pattern ενός κυκλικού Extrude δημιουργήσαμε και τις 

οπές για τον εξαερισμό. Οι σχέσεις που χρησιμοποιηθήκαν για την επικοινωνία των 

παραμέτρων με το σχεδιάγραμμα εμφανίζονται παρακάτω: 
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Εικόνα 31: Στιγμιότυπα κατασκευής του FRONT_PANEL.ASM 
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Εικόνα 32: Τελική μορφή του FRONT_PANEL.ASM 

 

III. SIDE_PANEL_WITH_FAN.ASM (ΑΡΙΣΤΕΡΟ ΠΛΑΪΝΟ ΚΑΠΑΚΙ Η/Υ) 
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Εικόνα 33: Διάφορες όψεις του SIDE_PANEL_WITH_FAN.ASM 

Το αριστερό panel του υπολογιστή μας θα φιλοξενεί ένα 

ανεμιστηράκι ανάλογης διαμέτρου με το είδος του κουτιού που θα 

επιλέξει ο πελάτης. To SIDE_PANEL_WITH_FAN.PRT σχεδιάστηκε 

παρόμοια με το REAR_PANEL με τη διαφορά ότι χρησιμοποιήσαμε και 

την εντολή  View -> Color and Appearance για να δημιουργήσουμε το 

διαφανές πλαστικό για λόγους καλαισθησίας καθώς και την εντολή 

Shell για τη δημιουργία της τελικής μορφής. 

 

 

 

Εικόνα 34: Το μενού της εντολής Color and Appearance  
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Εικόνα 35: Στιγμιότυπα κατασκευής του SIDE_PANEL_WITH_FAN.PRT  
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Εικόνα 36: Τελική μορφή του SIDE_PANEL_WITH_FAN.PRT 

 

 

IV. SIDE_PANEL.PRT (ΔΕΞΙ ΠΛΑΪΝΟ ΚΑΠΑΚΙ Η/Υ) 
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Εικόνα 37: Διάφορες όψεις του SIDE_PANEL  

 Παρόμοιο σε σχεδιασμό με το SIDE_PANEL_WITH_FAN φιλοξενεί έναν χώρο εξόδου 

του αέρα χωρίς μηχανική υποβοήθηση (ανεμιστηράκια). Το μέγεθός της καθώς και ο 

αριθμός των περσίδων που την αποτελούν είναι ανάλογο με το είδος του κουτιού. Οι 

σχέσεις των παραμέτρων ως προς το σχεδιάγραμμα ακολουθούν: 
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V. TOP_PANEL.ASM (ΕΠΑΝΩ ΚΑΠΑΚΙ Η/Υ) 

 

 

Εικόνα 38:Άποψη του TOP_PANEL.ASM 

 

Αποτελείται από το SIDE_PANEL.PRT καθώς και από το FAN_UPPER.PRT. 

Σχεδιασμένο με την ίδια λογική όπως και το REAR_PANEL.PRT το εξάρτημα αυτό φιλοξενεί 

ένα ανεμιστηράκι για την έξοδο του θερμού αέρα καθώς και ένα χερούλι για εύκολη 

μεταφορά. 
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VI. BASE_STRUCTURE.PRT (ΒΑΣΗ Η/Υ) 

 

 

 

Εικόνα 39: Διάφορες όψεις του BASE_STRUCTURE  

 

 Το εξάρτημα BASE_STRUCTURE αποτελεί τη βάση του υπολογιστή πάνω στην οποία 

θα στηριχτεί η μητρική κάρτα (motherboard) καθώς και όλο το hardware που θα συνοδεύει 

το σύστημα. Η κατασκευή της θα πρέπει να είναι σταθερή και να αντέχει το βάρος που θα 

υποστηρίζει αλλά να είναι και ταυτόχρονα όσο πιο ελαφριά γίνεται.  
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Οι σχέσεις των παραμέτρων με το αρχικό layout έχουν ως εξής: 

 

Η σχεδίαση της βάσης ήταν σχετικά απλή καθώς αποτελείται από δύο Extrude, ένα Chamfer 

και ένα Round. 

Ολοκληρώνοντας την σχεδίαση και του τελευταίου εξαρτήματος έχουμε 

ολοκληρωμένο το προϊόν μας, έτοιμο σε μια συναρμολόγηση. Για να αξιοποιήσουμε τις 

δυνατότητες της Top-Down Design χρησιμοποιούμε το σχεδιάγραμμα κάθε φορά που 

θέλουμε να αλλάξουμε μια παράμετρο του προϊόντος. Καθώς το τελικό προϊόν μας έγκειται 

σε τυποποιημένες προδιαγραφές και μεγέθη δε διατίθεται μεγάλη ελευθερία στην 

τροποποίηση των παραμέτρων καθώς αυτές είναι συγκεκριμένες ανάλογα με το είδος του 

κουτιού (full, midi, mini). Έτσι, αλλάζοντας μόνο την μεταβλητή TOWER_TYPE πετυχαίνουμε 

να έχουμε μέσα σε λίγα μόλις δευτερόλεπτα τρεις παραλλαγές της ίδιας συναρμολόγησης, 

ανάλογα με τις απαιτήσεις του καταναλωτή. 
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4. ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΕΛΙΚΟΥ ΜΟΝΤΕΛΟΥ – 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

  

 Το τελικό μας προϊόν, σε όλες του τις παραλλαγές παρουσιάζεται στις παρακάτω 

εικόνες (Για τις ανάγκες τις παρουσίασης σχεδιάστηκαν και συμπεριλαμβάνονται τα floppy 

και DVD drives. Επίσης χρησιμοποιήσαμε Photo Render για καλύτερο οπτικό αποτέλεσμα): 

Εικόνα 40: Full PC Tower (Μπροστά όψη) 
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Εικόνα 41: Midi PC Tower (Μπροστά όψη) 
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Εικόνα 42: Mini PC Tower (Μπροστά όψη)  
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Εικόνα 43: Full PC Tower (Πίσω όψη) 

Εικόνα 44: Midi PC Tower (Πίσω όψη)   
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Εικόνα 45: Mini PC Tower (Πίσω όψη) 
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Χρησιμοποιώντας την μέθοδο από πάνω προς τα κάτω (Top Down) δημιουργήσαμε μία 

πολύ ευέλικτη και πλήρως παραμετροποιημένη συναρμολόγηση. Ακολουθώντας την 

παραδοσιακή μέθοδο σχεδίασης θα χρειαζόμασταν περισσότερο χρόνο για τη δημιουργία 

και των τριών παραλλαγών του μοντέλου αλλά και περισσότερα αρχεία, δηλαδή 

μεγαλύτερο όγκο δεδομένων για περαιτέρω πιθανή επεξεργασία. Πετύχαμε έτσι μείωση 

του χρόνου παραγωγής του προϊόντος και ως επακόλουθο, μείωση στο κόστος παραγωγής 

του.  

Δουλεύοντας με την μεθοδολογία Top Down ο σχεδιαστής επικοινωνεί καλύτερα με το 

πρόγραμμα σχεδίασης και του επιτρέπει να αξιοποίηση στο έπακρο τις δυνατότητές του 

χωρίς να έχει να ασχοληθεί με άσκοπες και χρονοβόρες επαναλαμβανόμενες ενέργειες, 

όπως η σχεδίαση εξαρχής ενός κομματιού λόγω λάθους επιλογής διάστασης σε ένα Sketch. 

Με την συμβατική μέθοδο σχεδίασης Bottom Up, είναι πολύ συχνά τα λάθη κατά τη 

διάρκεια της δημιουργίας κομματιών, καθώς δεν υπάρχει αρκετές λεπτομέρειες όσο αφορά 

την τελική συναρμολόγηση εξαρχής. Γεγονός που μειώνεται σε μεγάλο βαθμό με την Top 

Down μεθοδολογία καθώς παρέχονται όλες οι διαθέσιμες πληροφορίες και παράμετροι στο 

υψηλότερο επίπεδο της σχεδίασης καθιστώντας έτσι πολύ εύκολη και συγκεκριμένη τη 

δημιουργία των κομματιών ή υποσυναρμολογήσεων. 

Σχεδιάζοντας αρχικά τον σκελετό της συναρμολόγησης και τοποθετώντας έπειτα τα 

υπόλοιπα στοιχεία του μοντέλου σε σχέση με αυτόν, έχουμε καλύτερη γνώση του πώς τα 

διάφορα στοιχεία της συναρμολόγησής μας αλληλεπιδρούν. 

Αποκτούμε τον πλήρη έλεγχο της συναρμολόγησής μας σε υψηλό επίπεδο σχεδίασης 

χωρίς να χρειαστεί να επέμβουμε σε  χαμηλότερα επίπεδα, εξασφαλίζοντας έτσι απλότητα 

στη διαχείριση της συναρμολόγησής μας. 

 Η αναδημιουργία της τελικής συναρμολόγησης (Regeneration) γίνεται με περισσότερη 

σιγουριά καθώς όλες οι παράμετροι είναι ήδη καθορισμένες εξαρχής σε υψηλό επίπεδο. 

 Σε επίπεδο διοίκησης, βρισκόμενοι σε μια ομάδα σχεδιαστών, η μεθοδολογία Top 

Down προσφέρει μεγαλύτερο έλεγχο και καλύτερη δυνατότητα επιτήρησης της προόδου 

της μοντελοποίησης, αυξάνοντας έτσι την ποιότητα του τελικού προϊόντος και μειώνοντας 

το κόστος. 
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5. ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ 
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